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У роботі наведено характеристику основних медодайних рослин України, 

період їхнього цвітіння та рівень медопродуктивності. Визначено значення 

природних, польових та комплексних медодаїв у забезпеченні сталого розвитку 

бджільництва. Проаналізовано тривалість нектароутворення і сезонну структуру 

медозбору. 

Медодайні рослини є основним джерелом існування бджільництва, 

забезпечуючи бджіл нектаром і пилком упродовж усього вегетаційного періоду. 

В Україні флора медоносів надзвичайно різноманітна і включає понад 250 видів 

рослин, які мають важливе значення для формування медозбору. Вивчення часу 

цвітіння та медопродуктивності медодаїв має практичне значення для організації 

раціонального використання пасік і планування кочівельного бджільництва. 

Матеріалом для дослідження слугували узагальнені дані щодо 

продуктивності медоносних культур, наведені у схемах цвітіння медодаїв 

України. Аналіз проводили за тривалістю цвітіння, рівнем медопродуктивності 

(кг/га) та календарними межами виділення нектару впродовж сезону. Здійснено 

розподіл рослин на природні, польові та комплексні медодаї [2]. 

У структурі медоносної бази України важливе місце займають природні 

медодаї – це дикорослі рослини, які забезпечують бджіл пилком і нектаром на 

початку сезону. До них належать ліщина звичайна (цвіте 10 – 15 днів, 

продуктивність пилку 75-100 кг/га), верба козяча, клен татарський, ожина, 

малина, кульбаба лікарська. Вони є головним джерелом весняного розвитку 

бджолосімей. 

Польові медодаї формують основу літнього медозбору. Найбільш цінними 

є фацелія, гречка, ріпак ярий, соняшник, конюшина, люцерна. Так, фацелія дає 

200-300 кг меду з 1 га, гречка 80-100 кг, ріпак 50-90 кг, а соняшник 30-50 кг/га. 

Їхнє цвітіння охоплює період із червня по серпень, що забезпечує стабільне 

надходження нектару у найсприятливіший період розвитку пасіки.  

Комплексні медодаї (люцерна, конюшина, еспарцет, буркун) 

характеризуються високою тривалістю цвітіння (до 30 днів) і поєднують 

властивості кормових, сидеральних і медоносних культур. Їхня 

медопродуктивність сягає 150-400 кг/га. Ці види мають значення не лише як 

джерело нектару, а й як фактор поліпшення ґрунтів, адже фіксують атмосферний 

азот [3]. 

Сезонна структура медозбору формується поступово: у квітні–травні 

переважають природні медодаї, у червні-липні – польові, а в серпні-вересні 

активними залишаються переважно комплексні багаторічники. Така 
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безперервність цвітіння забезпечує стабільне надходження нектару протягом 

усього активного сезону.  

Важливим аспектом є адаптація пасічного господарства до регіональних 

умов. На Полтавщині, наприклад, основний медозбір формується завдяки ріпаку, 

соняшнику та буркуну, тоді як у північних районах переважають конюшина, 

липа і фацелія. Розподіл медодаїв за періодами цвітіння дозволяє пасічникам 

ефективно планувати переміщення вуликів і забезпечувати безперервне 

використання нектарної бази.  

Розрахунки показують, що загальна потенційна медопродуктивність 

рослинного покриву України становить понад 400 тис. т меду на рік, але 

використовується лише близько третини цього ресурсу. Раціональне поєднання 

польових і природних медодаїв здатне збільшити продуктивність пасік на 20 – 

30%. 

Медодайні рослини України становлять основу стабільного 

функціонування бджільництва, забезпечуючи безперервність медозбору 

впродовж усього вегетаційного періоду — з квітня до вересня. Завдяки 

поетапному цвітінню рослин різних груп (ранньовесняних, польових, 

багаторічних і пізньоцвітучих) створюється збалансований кормовий конвеєр 

для медоносних бджіл, що є запорукою стійкого розвитку галузі. Серед культур 

із найвищими показниками медопродуктивності виділяються фацелія, еспарцет, 

буркун, люцерна та гречка. Їхня потенційна медодайність може досягати 400 

кг/га, що робить ці види стратегічно важливими для формування медового 

балансу країни та ефективного функціонування пасік [1, 3]. 

Комплексне використання багаторічних медодаїв не лише підвищує 

продуктивність бджолиних сімей, а й позитивно впливає на агроекологічний 

стан угідь: покращує родючість ґрунтів, сприяє збагаченню органічної речовини 

й азотному живленню. 

Для подальшого підвищення ефективності медозбору необхідно 

впроваджувати системний підхід до управління ресурсами нектароносів 

розробляти регіональні карти цвітіння, створювати агроекологічні пояси 

медоносних рослин і забезпечувати взаємодію рослинництва та бджільництва на 

принципах екологічної збалансованості. 
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